责编:周梦 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:魏力 曹李力



50三春都市部

新华社发 朱慧卿 作

. 动 透 明

促 规 ∭

理

市场监管总局组织起草的 《外卖平台服务管理基本要求 (征求意见稿)》,9月24日正式 面向社会公开征求意见。

这意味着外卖平台服务管 理将有"新国标",引入标准化 方法规范外卖平台服务管理行 为,提升平台服务质量。

今年以来,外卖平台企业 为争夺即时零售流量入口,反 复发起"百亿补贴""大额神券" 等外卖大额补贴活动,"外卖大 战"一定程度上加剧了餐饮市 场"内卷"

市场监管总局会同有关部 门多次对饿了么、京东、美团等 外卖平台进行集中约谈,直指 当前外卖行业竞争中存在的突 出问题,明确要求平台企业严 格遵守法律法规,落实主体责 任,维护市场公平竞争秩序。

在此背景下,征求意见稿 聚焦当前外卖平台服务管理中 存在的突出矛盾和关键短板, 针对社会广泛关注的"内卷式 竞争、平台收费不透明不合理、 "幽灵外卖"、配送员权益保障 不足等热点问题形成标准 条款。

记者从市场监管总局了解 到,全国平台经济治理标准化 技术委员会于今年8月底成 立,这一标准正是由全国平台 经济治理标准化技术委员会 归口管理,主要起草单位有中 国标准化研究院、中国网络安 全审查认证和市场监管大数 据中心等。主要外卖平台均 参与了标准研制全过程,对标 准内容已有充分了解和前期 准备

征求意见稿通过优化平台 收费规则与促销规则、明确与 落实平台对商户的管理责任、 保障配送员权益,促进外卖行 业规范发展,维护市场公平竞 争秩序,保障多元主体权益。

针对平台收费规则不透 明、不合理问题,征求意见稿明 确了收费管理的具体要求,提 出平台应规范收费项目、公示 收费信息、进行合规审核等。

针对平台"内卷式"竞争问 题,征求意见稿明确了对价格 促销管理的要求,包括确保促 销活动公开透明、促销规则公 平合理等,有效维护市场竞争 秩序

如何防范外卖食品安全风 险?征求意见稿从入驻条件、 信息审核、运营管理等方面入

手,对外卖平台对商户的管理 提出系统要求,明确平台应建 立规范的准入机制,严格审核 商户资质与经营信息,提供必 要的技术支持与运营指导,加 强日常经营行为管理,促进商 户合规经营,提升平台整体服 务质量和食品安全水平

如何保障外卖小哥权益? 征求意见稿聚焦配送员社会保 障、劳动报酬、工作时间、职业 发展和关怀等方面,要求平台 规范用工关系,保障配送员合 理收入与劳动时间,加强业务 培训与职业保障,推动建立公 平、合理、可持续的配送员权益 保障机制

值得注意的是,征求意见 稿对平台在服务管理方面提出 了总体要求,包括平台应依法 经营、保障各方合法权益、维护 公平竞争秩序、落实社会责任、 推动多方共治等方面,进一步 督促外卖平台履行责任。

相比于同类国际标准,这 ·标准有何新意和亮点? 从征 求意见稿看,更侧重于对主体 行为的规范,聚焦外卖行业中 平台、商户、配送员等多元主体 间的行为协同,填补现有标准 在主体关系协调层面的空白, 推动多元主体利益诉求协调-致,进一步促进外卖行业的规 范治理。

中国人民大学食品安全治 理协同创新中心研究员孙娟娟 表示,这一标准通过整合食品 安全、公平竞争、劳工权益等不 同维度的监管要求和合规管理 来优化外卖行业生态,实现不 同利益相关者的共生共赢。

从可操作性上看,这一标 准立足外卖平台服务管理的现 实需求,紧密结合外卖平台的 服务管理实际,系统梳理服务 管理流程中可能遇到的关键问 题,对相关问题进行深入分析。 能够为外卖平台企业从聚焦单 向度合规到整合多维度合规的 管理优化,提供可参照适用的 服务管理模式与程序指引,有 效规范外卖行业的服务行为, 提升整体服务质量与效率。

业内表示,为外卖平台服 务研制"新国标"有助于回应社 会关切,推动行业尽快形成公 平、有序、可持续的格局,提升 消费者信任度与行业整体 形象

(新华社北京9月24日电 记者 赵文君)

2025年陕西省"高中学考合格考" 考籍管理启动

本报讯(记者张彦刚)9月24日, 为做好2025年陕西省普诵高中学业 水平合格性考试(以下简称"高中 学考合格考")考籍管理,陕西省教 育考试院公布《陕西省普通高中学 业水平合格性考试考籍管理办法 (试行)》。办法明确,受理考籍相 关申请自 2025年10月1日至2026年 2月28日。

办法明确,2025年陕西高中学考 合格考考籍管理受理对象为:已建立 陕西省高中学考合格考考籍的考 生。拟将外省(自治区、直辖市)高中 学考合格考成绩转入陕西省,且具有 陕西省户籍的考生。

受理事项包括考生个人申请和 学校网上操作两部分。须考生个人 申请的事项为:考籍基本信息变更、 省内考籍档案转移、外省成绩转入 认定等,各事项的主要内容是:考籍 基本信息变更,考生在公安机关完 成姓名、性别、身份证号、出生日期 等个人信息变更后(普通高中在校 生还须在全国中小学生学籍信息管 理系统完成学籍信息更改),应在规 定的时间段内申请相应的考籍基本 信息变更

省内考籍档案转移。因户籍或 学籍在省内迁转,需变更考籍所在具 (区)或就读学校信息的考生,应在完 成户籍或学籍迁转手续后,在规定时 间段内在高中学考管理平台办理考 籍档案转移手续。2026年2月28日 前完成考籍档案转移的考生,方可在 考籍转入地报名参加2026年高中学 考合格考;未能完成考籍档案转移的 考生,只能在原考籍地报考,

外省成绩转入认定。具有陕西 省户籍的考生,拟将本人在外省取得 的高中学考合格考成绩转入陕西省, 应持转出地省级教育考试机构出具 的高中学考合格考成绩证明(证书、 成绩报告单等),申请陕西省相应科 目高中学考合格考成绩的转入认 定。陕西省不受理非陕西户籍考生 成绩转入认定申请。

转入认定科目。包含语文、数 学、外语、思想政治、历史、地理、物 理、化学、生物学、信息技术等10科 省级统考科目。市级统考科目的转 入认定,由各市级教育考试机构 负责。

成绩转换办法。陕西省高中学 考合格考省级统考科目成绩以 A、 B、C、D、E 五个等级呈现, E 等为不 合格。外省成绩转换为陕西省成绩 的规则可登录陕西招生考试信息网 查看。凡申请外省成绩转入认定的 考生,其需认定的考试科目经陕西 省认定为 D 等以上(含 D 等), 不允 许再报考陕西省相应科目的合格性

考籍状态信息变更由学校网上 操作。考生考籍状态包括"在考、缓 考、停考、结考"四类。考籍状态为 "在考"时,考生可正常选择报考科 目;考籍状态为"缓考、停考、结考" 时,高中学考管理平台将自动禁止考 牛选择报考科目。

各事项的具体办理流程,考生可 登录陕西招生考试信息网查看。陕 西省教育考试院提醒考生:凡申请基 本信息变更或外省成绩转入认定的 考生,若发现伪造证件、证明、档案及 其他材料的,将按照《国家教育考试 违规处理办法》以及相关法律法规严 肃处理,情节严重者将取消高中学考 合格考成绩。

部分航班儿童票贵过成人票

怎样购买更优惠

国庆假期将近,有市民在购买出 游机票时发现,儿童票价格比成人票 贵。"西安飞广州成人票折扣后750 元,儿童机票却要780元。"市民陈正 源疑惑,儿童票应该更优惠,为何会 出现价格倒挂?

陈正源表示,他在第三方平台预 订国庆期间西安飞往广州的航班时 看到,成人票折扣价750元,标注"半 价优惠"的儿童票却要780元。反复 核对后他发现,价差并非来自附加服 务,"儿童票按全价票5折计算,成人 票低至4折。

记者以消费者身份实测多家平 台发现,北京至上海、成都至北京等 多条热门航线均存在类似问题。为 此,记者先后咨询了某出行APP购 票平台客服与南方航空官方客服。 平台客服表示,成人票折扣低于5折 时,儿童票按全价5折算就会更贵, 这是系统默认的定价规则,改不 了。南航客服则解释,政策允许儿 童买成人折扣票,但部分第三方平 台没同步这个功能,建议走官方渠 道购票

为何"优惠票"不优惠?定价规 则存在代差是根本原因。中国民航 局相关资料显示,现行儿童票定价 依据源于2004年《关于国内航空运 价管理有关问题的通知》,规定"儿 童按同一航班成人普通票价(全价 票)的50%购票",2009年政策重申 这一标准并允许儿童自愿选择其他 优惠票价。"2004年机票折扣极少,

全价票是主流,5折优惠确实实在。' 中国航协有关人士解释,如今国内 航线实行市场调节价,淡季成人票 常低至2-3折,固定比例的儿童票自 然"被动涨价

记者对比发现,同一航班在第三 方平台与航空公司官网的儿童票价 格常存在差异:广州至北京某航班在 平台显示成人票1200元、儿童票1350 元,而航司官网两者均为1200元。平 台客服表示,会员折扣、积分兑换等 福利仅适用于成人票,且部分平台未 打通航司系统,无法自动匹配更优 价格。

记者登录国航、东航、南航等官 方 APP 测试发现,系统已能智能对比"儿童半价票"与"成人折扣票", 默认推荐更低价格选项;携程、飞猪 等第三方平台也更新了购票页面, 新增"儿童票价格对比"提示,部分 平台支持一键切换"儿童购成人折 扣票"模式。一航空公司客服明确 表示:"现在通过官方渠道购票,系 统会自动匹配最优价,家长不用再 手动计算。

中国航协特聘专家林智杰接受 媒体采访时建议,官方渠道政策同步 最快,可避免平台附加费用;若用第 三方平台,需仔细核对儿童票价格, 发现倒挂可联系客服切换票种;儿童 购买成人票后,可申请免除机场建设 费及减半燃油附加费,虽需沟通但能 节省成本。

本报记者 石喻涵